Самоанализ профессиональной деятельности
Наумовой Татьяны Петровны, учителя физики и информатики МОУ Новороссошанская ООШ Тацинского района Ростовской области, 1976 года рождения, окончила РГПУ факультет начальных классов в 1998 году, стаж педагогической работы 14 лет, в предыдущей аттестации имела II квалификационную категорию.
Множество образовательных технологий дают возможность каждому учителю плодотворно использовать в своей работе наиболее интересные и подходящие для него методики. В своей профессиональной деятельности я ставлю цель – создание условий, способствующих развитию разносторонней личности, способной осуществлять продуктивную и осознанную деятельность по отношению к объектам окружающего мира. Не первый год работаю над методическими темами: «Технологии успешного решения физических задач» и «Активизация самостоятельной деятельности школьников при работе с информацией».

В овладении учащимися курсом физики, решение задач является важнейшим средством реализации дидактических и воспитательных целей. Задачи служат инструментом формирования физических понятий, развития мышления учащихся, их самостоятельности. Решение задач воспитывает настойчивость, трудолюбие, любознательность. Задачи являются средством контроля качества и глубины усвоения материала.

Обучение решению задач является органической частью преподавания физики, но, к сожалению, умение учащихся решать задачи в большинстве случаев находится на недостаточном, а иногда и низком уровне. Причин тому много. Основная, на мой взгляд, – отсутствие оптимальной технологии обучения, основанной на достижениях современной педагогической психологии. Кроме того, настоящая программа по физике претерпела существенные изменения: это и сокращение учебных часов, и перераспределение тем, в связи с введением профильного обучения, и изменение требований к минимуму содержания основного и среднего образования.

Таким образом, возникает вопрос: как в новых условиях организовать работу учащихся в школе и дома по решению задач, какие приемы использовать при обучении, какие задачи, сколько и в какой последовательности надо решать, чтобы с наименьшими затратами труда и времени выйти на желаемый результат. 

Основная цель, которая ставится при решении задач, заключается в том, чтобы учащиеся глубже поняли физические закономерности, научились разбираться в них и применять их к анализу физических явлений, к практическим вопросам. 

Для этого учителю необходимо произвести тщательный отбор задач, определить последовательность их решения. Отобранная система задач должна удовлетворять ряду требований. Основным дидактическим требованием является постепенность усложнения связей между величинами и понятиями, характеризующими процесс или явление, описываемое в задачах. Желательно начинать решение задач по теме или отдельному вопросу курса физики с тренировочных задач. Затем идут более сложные расчетные, экспериментальные и другие задачи, подбираемые последовательно, с возрастающим числом связей. 

В процессе решения физических задач необходимо формировать учебные информационные и логические умения.

Под информационными умениями мы понимаем способность субъекта воспринимать учебную информацию; искать недостающую информацию и исключать излишнюю; переводить информацию из одного вида в другой; оценивать. Под логическими умениями – умения, обеспечивающие структуру постановки и решения задач: анализ и синтез, сравнение, обобщение и классификация, и др. Формирование данных умений наиболее эффективно осуществляется в процессе решения физических задач. Благодаря решению задач достигается понимание учеником учебного материала. Говоря о понимании учебного материала, мы имеем в виду определённый результат образовательной деятельности, позволяющий учащимся встраивать новые знания в свой опыт; самостоятельно излагать содержание учебного или научного текста; применять знания на практике. Необходимо отметить, что понимание учениками учебного материала связано с наличием этих умений. Данные умения, предусмотренные требованиями Государственного стандарта по физике, представлены в таблице 1. 

Таблица 1

	№
	Умения, которыми должен владеть выпускник основной школы

	1
	Воспринимать, перерабатывать и предъявлять учебную информацию в различных формах (словесной, образной, символической и т.д.).

	2
	Объяснять физические явления и процессы.

	3
	Делать качественные выводы на основе экспериментальных данных, представленных таблицей, графиком, диаграммой, схемой и т.п.

	4
	Проводить расчеты, используя сведения, получаемые из графиков, таблиц, диаграмм, схем и т.п.

	5
	Применять законы физики для анализа физических процессов на качественном и расчетном уровнях. 


В настоящее время считается, что решение задач является основным компонентом процесса обучения точным наукам. А.В. Усова, А.А. Бобров отмечают, что одним из условий обеспечения глубоких и прочных знаний у учащихся является организация их деятельности по решению задач. О значении решения задач при обучении физики достаточно полно и удачно на мой взгляд говорится в теории и методике обучения физике в школе под редакцией С.Е. Каменецкого и Н.С. Пурышевой. “В процессе решения задач знания учащихся конкретизируются, создаётся понимание сущности явлений, физические понятия и величины приобретают реальный смысл, у ученика появляется способность рассуждать, устанавливать причинно-следственные связи, выделять главное и отбрасывать несущественное. Решение задач позволяет сделать знания осознанными, избавить от формализма”. При этом отмечается, что учащиеся обязательно должны решать задачи, так как в противном случае они не усвоят понятия и законы физики, либо их знания будут формальными. Не случайно по способности решать физические задачи зачастую судят о глубине понимания учеником физических законов и явлений. Однако не секрет, что одной из причин неприятия учащимися физики является неумение решать физические задачи. Данный факт подтверждают и учителя и сами учащиеся. 

Сравнительный анализ результатов тестирования свидетельствует о значительном снижении уровня физического образования российских школьников, учащихся массовой, общеобразовательной школы. Отмечается, что наши школьники, достигнув больших успехов в области владения фактологическими материалами, в которых требуется воспроизведение готовых знаний, хуже владеют методологическими знаниями, информационными умениями, не умеют применять знания при решении практических задач.

На аналогичные недостатки в знаниях и умениях выпускников средней школы указывает анализ результатов ЕГЭ, среди которых: 

· непонимание существа применяемых формул; 

· неумение применять знания и умения в измененной и новой ситуациях; 

· неумение оценивать реальность полученных результатов; 

· неспособность применять вычислительные умения; 

Подчёркиваю, что одним из “узких” мест в обучении физике в школе является недостаточное внимание к формированию таких учебных умений как использование рисунков, графиков, таблиц, схем, диаграмм и т.д.

На мой взгляд, процесс решения физических задач необходимо представить перед учащимися в виде определённым образом выстроенной, разработанной ими самими деятельности. При этом в процессе учебной деятельности знания становятся не целью, а средством обучения. Однако знания и умения, или действия, в которых эти умения реализуются, необходимо рассматривать в единстве, поскольку формирование умственных действий невозможно без соответствующих знаний.

Предлагаемая методика предполагает: 

· построение определённой системы в решении задач по данной теме: качественные задачи (графические), количественные задачи (рисунки); 

· решение отдельной задачи осуществляется по алгоритму, разработанному самим учеником для данного типа задач; 

· решение задач по определённой теме как поэтапную деятельность ученика. 

В исследованиях психологов (П.Я. Гальперин, Ю.Н. Кулюткин, А.М. Матюшкин, Н.А. Менчинская, Н.Ф. Талызина и др.) показано, что приёмы познавательной деятельности становятся осознанными в результате прохождения закономерно сменяющих друг друга этапов.

Используемая мной в учебном процессе методика организации деятельности по обучению учащихся решению физических задач содержит следующие этапы: 

· подготовительный; 

· разработки алгоритма для задач данного типа; 

· диагностики и обучения несформированным действиям; 

· решения физических задач; 

· оценочно-рефлексивный. 

Построение этапов деятельности по решению задач в описываемой методике основано на применении классической схемы деятельности и дополнено рефлексией (мотив – цель – способ достижения цели – результат – оценка - рефлексия).

На первом этапе происходит систематизация теоретических знаний и их предъявление. Учащиеся самостоятельно пишут конспекты, которые в последующем рассматриваются и взаимно дополняются учащимися, корректируются в ходе совместного обсуждения под руководством преподавателя. Данная форма работы наиболее эффективная, поскольку в этом случае даже “слабые” ученики лучше усваивают знания, что положительно влияет на мотивацию к решению задач.
 При написании конспектов используются три наиболее эффективных способа по систематизации и обобщению учебного материала:
1) текст, написанный по плану в виде тезисов; 
2) систематизация и обобщение материала в виде таблиц; 
3) систематизация и обобщение в виде схем. 
На втором этапе на основе пробного действия по решению физических задач определённого типа ученики самостоятельно выявляют последовательность хода решения, что в итоге приводит к выявлению алгоритма решения. Деятельность учителя на данном этапе состоит в обсуждении с учениками предложенного алгоритма, его корректировке и уточнении. Кроме того, в ходе данной работы осуществляется обобщение и систематизация наиболее типичных физических ситуаций, описываемых задачами по той или иной теме.

Общий план решения физических задач, широко используемый в школьной практике, включает в себя следующие элементы: 

· чтение условия задачи и краткая запись условия; переход к СИ; 

· выполнение рисунка, схемы или чертежа (при необходимости); 

· анализ физического содержания задачи и выявление путей (способов) решения с последующим составлением плана решения; 

· выполнение решения в общем виде; 

· вычисления, получение результата; 

· анализ результата и проверку решения. 

 Однако данный план затруднителен для самостоятельного использования его учениками при решении задач.

Ю.В. Тихомиров пишет: “…стандартная методика решения физических задач сформулирована слишком в общих чертах, особенно на его начальных этапах,… разработанная к настоящему времени пошаговая методика решения физических задач не слишком востребована и не находит достаточно широкого применения”. Достаточно детальную схему, например, предлагают Н.И. Одинцова и Н.Е. Кургаева. 

Работа по описываемой методике на втором этапе уже к окончанию изучения механики на основе предложений учащихся и совместной их коррекции под руководством учителя позволяет получить детализированную, пошаговую схему решения физических задач (рис.1). Данный опыт успешно переносится на решение задач по другим разделам физики.

В ходе третьего этапа на основе беседы с учащимися, предлагаемых им опросников учитель выявляет степень овладения учениками отдельными действиями, необходимыми для последовательного решения задачи данного типа. Выяснение затруднений позволяет учителю организовать деятельность по формированию отдельных действий, необходимых для решения задач данного типа. Это умения работать с разными видами представления информации (графики, схемы, таблицы и т.д.), осуществлять переходы между ними; умения преобразовывать формулы; вычислительные умения, проверочные умения и т.д. 
При организации работы с учащимися используется дифференцированный подход к обучению на основе испытываемых учащимися трудностей через карточки с индивидуальными заданиями. На рисунке 2 приведены примеры заданий на формирование информационных умений (1; 2); умения производить математические преобразования на основе соотнесения известных и неизвестных величин (3); оценивание правильности решения путём проверки размерности (4). 

Третий этап по мере освоения действий, необходимых для решения задач определённого типа по данной теме, в последующем может быть исключён. 

На четвёртом этапе осуществляется решение задач по разработанному алгоритму с применением действий по решению задач, которые были предварительно сформированы. При этом используется групповая работа по решению физических задач с учётом результатов деятельности учащихся на предыдущих этапах. Решение задач организуется не ради самого решения, а, прежде всего, для формирования и отработки определённых умений
На данном, четвёртом этапе учитель определяет степень овладения умением решения задач в целом. При проверке умения решать задачи можно воспользоваться результатами исследования А.В. Усовой и А.А. Боброва, на основе которых они вводят критерии и уровни сформированности обобщённого умения решать физические задачи.

Рис.1. Детализация основных этапов решения поставленной физической задачи.
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На пятом этапе происходит обобщение приобретённых умений по решению задач данного типа, оценка и самооценка сформированности обобщённого умения решать задачи, понимать физическую сущность рассматриваемых в задачных ситуациях явлений и законов. Для оценки знаний и умений, понимания физического материала учитель использует подобранные из различных источников (задачники, пособия, материалы ЕГЭ и ЦТ) и разработанные задания.

Данная методика, внедряемая в учебный процесс: 

· обеспечивает целостный и системный подход к обучению решению физических задач, с учётом реальных трудностей с которыми сталкиваются учащиеся; 

· позволяет эффективно формировать у учащихся обобщённые умения и способности решать задачи, прочно усвоить знания о сущности их решений на основе анализа собственной деятельности по их решению, выделению в решениях общих подходов и методов, их теоретического осмысления и обоснования; 

· вырабатывает у учащихся отдельно умения и навыки в действиях, входящих в общую деятельность по решению задач, поэтому им не приходится осваивать эти действия в самом процессе решения, что многим школьникам просто не под силу. 

· позволяет уменьшить количество задач, необходимых для усвоения физического материала на уровне применения по данной теме, что существенно в обновлённых условиях, при имеющем место дефиците учебного времени; 

· способствует повышению познавательного интереса учащихся к процессу решения задач, в целом к изучению физики; 

· способствует успешному переносу приобретённых умений по решению задач за курс физики на другие предметы, в целом на учебную деятельность. 

 Научно-технический прогресс, информационная революция требуют от человека способность ориентироваться в нарастающем потоке информации. Поэтому возрастает роль самостоятельной работы школьников, способствующей формированию навыков, творческой деятельности и информационной культуры.
В ходе работы над методическими темами провожу открытые уроки, уроки-зачеты, уроки-семинары, уроки-конференции, практикую домашние самостоятельные творческие задания, применяю компьютерные программы, разрабатываю проекты с учащимися. 
Владение ИКТ позволяет мне использовать компьютер в разных целях:

· как средство наглядности учебного процесса (презентации, моделирование),
· для индивидуализации ученого процесса,

· для организации коллективной и групповой работы (проекты),

· как средство разработки и подготовки различных видов учебно-методического материала (поурочное планирование, методические разработки, контрольные работы, интерактивные тесты и другие виды работ).
Перед обучающимися стараюсь ставить такие задачи, в ходе решения которых они:

· учатся находить нужную информацию, используя все доступные источники (учебники, словари, энциклопедии, Интернет и др.);

· приобретают навыки самостоятельной творческой работы;

· учатся грамотно использовать в речи информационные и физические термины;

· приобретают навыки исследовательской работы, самоконтроля.

Современные электронные средства образовательного назначения позволяют создавать презентации к урокам, тестирующие работы по физике и информатике, а также предоставляют широкие возможности для проектной деятельности. Метод проектов – одна из форм обучения, способствующая активизации самостоятельной познавательной деятельности школьников. 
Как учитель – предметник, принимаю участие в работе школьного методического объединения учителей естественно-научного цикла: выступаю с докладами, даю открытые уроки, провожу внеклассные мероприятия.
На уровне района в 2008 г. выступала на семинаре учителей информатики с обзором учебно-методической литературы; в апреле 2009 года выступала на семинаре учителей физики с докладом «Общие приёмы подготовки учащихся к сдаче ЕГЭ по физике».
МОУ Новороссошанская ООШ имеет собственную программу развития, одним из направлений которой является повышение качества знаний и сохранение здоровья учащихся. Как учитель-предметник, как классный руководитель, в рамках программы развития участвую в ее реализации в целях воспитания гармонично развитой личности. Придерживаюсь и применяю здоровьесберегающие технологии.
Для достижения положительных результатов учебно-воспитательного процесса немаловажную роль играет заинтересованность детей обучением, а также привлечение к работе на уроках всех учеников с различным интеллектуальным потенциалом. Я решаю эту проблему следующими методами и технологиями обучения:

· разнообразный вид деятельности на уроке;

· индивидуальный и дифференцированный подход к учащимся;

· активизация самостоятельной деятельности школьников на уроке и вне его;

· использование метода проектов;

· обобщение и систематизация информации.

В своей профессиональной деятельности я применяю различные формы организации учебного процесса: индивидуальную и групповую. Часто применяю проблемные методы обучения (беседу, проблемную ситуацию, обобщение) и  поисково-исследовательские методы (наблюдение, самостоятельная работа, сбор информации, проектирование). Перед тем, как поставить перед обучающимися задачу, выдвинуть проблему, необходимо знать уровень развития каждого ученика, его потенциал. Для этого необходимо изучать, знать и учитывать характер и темперамент обучающегося, его темп работы, его образовательные потребности. 
Развиваются умения учеников владеть информационной культурой и культурой коммуникации, развивается теоретическое мышление, формируются познавательные умения, умения самостоятельно решать задачи и проблемы.

В работе с учащимися использую активные формы работы, придерживаясь демократического стиля общения. Являясь классным руководителем, стремилась создать условия комфортности для каждого ученика в классе. Уделяла большое внимание развитию самоуправления в детском коллективе, активно привлекая к совместной деятельности в делах школы всех учащихся. Цель воспитательной работы школы – создание благоприятной среды для всестороннего развития личности ученика, задача каждого учителя, воспитателя – растить духовно-нравственную личность, имеющую четкую гражданскую позицию. Большое внимание уделяю профилактике правонарушений, правилам безопасности на дорогах, пожарной и личной безопасности.

Не смотря на сложность, предмет информатики вызывает интерес у большинства школьников. У них есть стремление и желание научиться работать с информацией, и, конечно, овладеть компьютерными технологиями.
 Поддержанию познавательного интереса у учащихся способствовали организованные директором школы Быкадоровой Е.П. на базе ОУ курсы пользователя ПК совместно с ФГОУ ВПО Донской государственный аграрный университет, которые проводила я: 8 педагогов и 10 учащихся успешно окончили курсы.

 Ребята с удовольствием участвуют в конкурсах на школьном и других уровнях и добиваются определенных успехов.ноа самостоятельно готовят пре6
































































































В 2006 году ученица 9 класса Курак Марина представила свой проект «История русского солдата»» в рамках районного конкурса мультимедийных презентации, заняла 3 место на уровне района, получив грамоту конкурса.

В 2008 году ученица 11 класса Быкадорова Екатерина стала победителем в районном этапе областного заочного конкурса мультимедийных презентаций, посвящённых творчеству В.А. Закруткина «Живая память о певце Донского края», получила грамоту за 1 место в районном конкурсе детско-юношеского творчества «В Чехове Россия полюбила себя» в номинации «Лучшая презентация», разработав и представив проект «В Чехове Россия полюбила себя».
Наблюдается положительная динамика качества знаний по информатике и физике. Уровень обученности во всех классах стабилен. (Данные представлены приложением: в таблицах и проиллюстрированы диаграммами).
Результат ЕГЭ по физике в 2008-09 учебном году: по выбору экзамен сдавали два ученика (49 и 59 баллов), качество знаний составило 50%.
Мониторинг индивидуальных достижений обучающихся является важным компонентом учебного процесса. Своевременная проверка результатов позволяет внести изменения в содержание и методы обучения и осуществлять коррекцию знаний, умений и навыков учащихся. Контролирующие мероприятия направлены на формирование у учащихся чувства ответственности за результаты обучения, стремление к достижению более высоких результатов. Формы контроля разнообразны. Это и постоянный текущий контроль ЗУН в виде практических, самостоятельных работ, тестовых заданий, и рубежный контроль в виде проведения зачетов, творческих работ, контрольных работ, итоговых тестов (в том числе и на компьютере) и др. Простроенная система работы позволяет прогнозировать образовательный процесс, планировать хорошие результаты.

Залог плодотворной деятельности учителя и школы в целом во многом зависит от психологической атмосферы в коллективе. Как учитель информатики стараюсь помочь своим коллегам в применении новых информационных технологий в учебном процессе. Общительность, нормальный уровень эмпатийности позволяют мне находить общий язык с коллегами, учениками и их родителями. Возникновение конфликтных ситуаций считаю неприемлемыми в работе учителя, воспитателя, педагога.
Считаю необходимым поддерживать уровень профессионального роста.

В 2009 году прошла курсы: 

· октябрь-ноябрь: по программе Intel «Обучение для будущего» 10 версия «Проектная деятельность в информационной образовательной среде 21 века».
· в декабре проходила дистанционное обучение по программе «Установка и администрирование пакета свободного программного обеспечения».
 Большое место в повышении педагогического мастерства отвожу самообразованию.

В своей профессиональной деятельности я вижу много положительных моментов, но имеются и трудности: я считаю, что количество часов, отведенных на изучение предметов по программе информатики и физики, недостаточно для более качественной подготовки учащихся к итоговой аттестации в новой форме. Как учителю-предметнику требуется готовить дополнительно большое количество дидактического материала, искать решение множества нестандартных задач. На уроках информатики я сталкиваюсь с проблемой нерационального использования времени, отведенного на компьютерный практикум из-за нехватки рабочих мест для учащихся. 
В заключение хочется добавить, что, не смотря на внедрение инновационных технологий в образовательный процесс, не стоит забывать, что на уроках должны иметь место и традиционные формы обучения, которые помогают также добиться хороших результатов. Учитель должен уметь комбинировать элементы всех форм, методов, технологий и приемов обучения, как современных, новых, так и традиционных, старой школы, для достижения главной цели – научить ребенка учиться жить.
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