Приложение к приказу от 09.10.2013г. № 401
Положение 

о районном этапе конкурса «Тепло твоих рук» по изготовлению кормушек и скворечников в рамках Всероссийской акции «Покормите птиц»

1. Общие положения.


   Конкурс «Тепло твоих рук» по изготовлению кормушек и скворечников проводит Отдел образования Администрации Тацинского района  в рамках Всероссийской акции «Покормите птиц».

     Дата проведения муниципального этапа конкурса: с 16.12.2013г. по 20.12.2013г. 

  Цель конкурса: создать благоприятные условия для гнездования птиц.
2. Задачи конкурса:

- воспитание чувства ответственности за все живое на земле, гуманного отношения к природе;

- развитие познавательного интереса учащихся;

- формирование всесторонне развитой личности через познание мира и самопознание.

3. Порядок и сроки проведения конкурса:

С 14.10.2013г. по 06.12.2013г. – школьный этап конкурса «Тепло твоих рук»,
    с 16.12.2013г. по 20.12.2013г. – районный этап конкурса,

    с 12.01.2014г. по 01.04.2014г. – областной этап конкурса.

Подведение итогов и награждение победителей областного этапа конкурса состоится 1 апреля 2014 года, в Международный день птиц.


Участники конкурса самостоятельно или под руководством преподавателей, родителей, инспекторов охраны Государственных природных заказников изготавливают кормушки и скворечники для птиц. Приветствуется творческий подход, оригинальное художественное оформление птичьих домиков и птичьих столовых.

4.Участники конкурса. 
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся школ, а также воспитанники детских объединений юных экологов, любителей природы, голубых и зелёных патрулей, кружков «Умелые руки», а также все желающие, кому не безразлична судьба птиц.

5. Оформление  работ участников конкурса.

  На районный этап конкурса необходимо представить фото скворечников, кормушек, занявших призовые места в школьном  конкурсе, с данными участника-победителя: имя, фамилия автора, его возраст, класс, школа, организация, от которой представлена работа, описание работы (размеры,  материал, из которого изготовлены кормушки, скворечники, др.). 

 На областной этап конкурса направляются кормушки и скворечники, занявшие призовые места в районном этапе конкурса, снабженные  табличками с  указанием: имени, фамилии автора, его возраста, школы, класса, населённого пункта, в котором он живёт, организации, от которой представлена работа, а также любая дополнительная информация, которую участник желает сообщить о себе. 
     Работы на районный этап конкурса принимаются Отделом образования Администрации Тацинского района (каб. №9).


   Работы на областной этап конкурса принимаются в ГБУ РО «Дирекция государственных природных заказников областного значения» по адресу: г. Ростов-на-Дону, ул. Вятская,  45 (справки по тел.: 237-67-34).
6. Подведение итогов и награждение.


  Награждение победителей конкурса будет проходить в двух возрастных категориях: с 8 до 13 лет, с 14 лет и старше. 


   Победители областного этапа будут награждены грамотами, дипломами, ценными подарками от спонсоров.
